

在淮海路派出所干了20年户籍登记工作的范警官发现,近年来生二胎的人越来越多,而且很多“小二子”是跟母姓。昨天,现代快报记者从南京市妇幼保健院了解到,这并非淮海路派出所遇到的个案,每天都有八九十人来该院开出生证明,跟母姓的人占到10%左右,且绝大多数是二胎或多胞胎。在民俗学者眼中,这不仅意味着男女地位平等,也意味着传统观念在现代社会环境下发生了改变。

□现代快报记者 是钟寅 项凤华

双独家庭生二胎的越来越多,你有没有注意到一个有趣的现象:

这些“小二子”怎么都爱跟妈姓?



漫画 俞晓翔

“小二子”报户口怎么都跟妈姓?

按照中国传统,孩子起名应该是跟父亲姓,可近些年来这项传统在悄悄变化。范敏在淮海路派出所从事户籍内勤工作,她明显感觉到,2009年以后跟母亲姓的孩子多了。她回忆道,“十几年前,来登记户籍的孩子,几乎清一色跟父姓。哪像现在,经常能看到报户口的时候,孩子跟母亲姓。”闲聊中,她也问过孩子为什么要跟妈妈姓,得到的答复几乎都一样,“这是小二子,前面一个跟爸爸姓,现在这个当然要跟妈妈姓了!这样才公平合理嘛!”她觉得,这样的现象能反映出男

女平等,生个儿子传宗接代的观点越来越淡化了。

现代快报记者采访了南京多对年轻夫妻,发现不少人都有类似的打算。陈先生刚和妻子领证不久,早在结婚前两个人就讨论过这个问题。“我们说好了,以后生两个,老大跟我家姓,老二跟老婆姓。哪怕老大是女儿,老二是儿子,也是这样。”他笑道,现在这个年代再谈传宗接代就太落伍了,这想法还是自己先提出来的,父母也没有反对,妻子和岳丈更是举双手赞成。

想让“小二子”跟妈姓,也有烦恼

不过,并非每个家庭都愿意这样做。最近,在新街口工作的胡女士和老公闹得很不愉快。两人已经有一个6岁的儿子,是跟爸爸姓。她向丈夫提出,想再生一个宝宝,丈夫原本点头同意了,但当两人讨论到老二跟谁姓时,产生了分歧,老公坚持不管再生产的是男孩还是女孩,都要和他姓,而胡女士则坚持必须随自己姓,一人一个才公平。“我悄悄探过老婆婆的口风了,她对第二个孙子跟谁姓没有意见,只要我们决定就好了。”胡女士表示她会再尽力做老公的工作。

胡女士的同事张先生却劝她说,事情并没有那么简单,他家就是这样的情况,结果产生了矛盾。“老大不肯吃饭,奶奶就喂他吃,老二自觉吃完了,就没喂。可我媳妇看到以后,就觉得因为老二不是跟爸爸姓,老人对他不亲。我们带着两个小孩去外公外婆家,老人家先抱起老二,没理老大。结果老大回家以后告诉奶奶,这又弄得我妈不高兴了。”张先生说起这些事情一脸苦恼,他建议胡女士一定要做好准备,两家人对两个孩子要“一碗水端平”,不要弄得家庭不和。

跟妈姓的“小二子”以后可能会更多

昨天,现代快报记者从南京市人口和计划生育委员会了解到,据初步统计,2011年南京大约出生了5万名宝宝,其中符合计划生育政策是第二胎的占到总量的8.6%(约4300人)。根据南京市人口和计划生育委员会预测,2012年~2015年全市各年度的婴儿出生人数大约是:6.8万、7.0万、7.25万、7.48万。

今后一段时期内,独生子女群体将持续步入生育旺盛期。随着独生子女大量进入婚育期,部分符合再生育一个孩子的夫妇,将生育第二个孩子,全市的婴

儿出生水平将上升。经预测,到2015年符合政策照顾再生育一个孩子的比例将在11%~17%之间。

计生部门没有对二胎孩子的姓氏做过专门统计,但南京市妇幼保健院介绍说,跟母姓的二胎宝宝已经非常普遍。工作人员说,“每天八九十人来办出生证,至少有10个都是跟母姓的。细致了解一下,发现跟母姓的宝宝几乎都是二胎、多胞胎。”工作人员认为,这从一个侧面反映出男女平等,将来随着双独家庭二胎越来越多,跟母姓的孩子可能还会更多。

民俗学者:传统观念正悄悄发生变革

在民俗学者的眼中,姓氏传承不再一味随丈夫的变化,既是宗族观念淡化的表现,也是宗族观念在现代环境下的一种妥协。华东师范大学民俗学教授徐赣丽认为,传统观念中孩子跟父姓,体现出祖先崇拜。如今的社会大多数人已经不再相信祖先的荫庇,那么祖先崇拜、宗族观念都在淡化。另一方面,现代社会女性经济独立,不再处于从属地位,女性要求一个孩子跟自己姓,也是公平合理的。但实际生活中,提出孩子跟母姓的,未必

是母亲本人,不少都是孩子的外公外婆提出这样的要求。

当然,这同时也反映出,中国人仍然存在血脉传承的观念。独生子女政策让传统观念中的血脉传承面临困境,两个孩子一个跟父姓,一个跟母姓,成了解决这一问题的折中之策。对于老一辈人来说,养育女儿付出大量成本,将来产业希望留给同姓的人继承,外孙一辈能有人延续自己的姓氏,也算是一种形式上的安慰。

昨天下午,江苏省高等教育自学考试的英语科目开考,小张的考场在南京金陵中等专业学校内。考试之前,监考老师逐一检查考生的有效证件,小张因身份证已过期没能进考场,与他有相同遭遇的还有10多名考生。

□现代快报见习记者 张玉洁

身份证过期 10多名考生没能进考场

小张的身份证是二代证,2007年办的,办理时他还不满16周岁,所以身份证上标注的有效期是5年,即今年7月份到期。小张称,新的身份证已经在办理当中了,但是要两个月才能拿到,所以他现在手里还拿着过期的身份证。

因为没有新的身份证,连考场都不能进。小张想不通,难道之前的准备都白费了吗?为什么在考前没有任何提示,告诉考生身份证过期了不能进入考场?

昨天下午,记者来到位于光华路上的南京金陵中等专业学校。现场一位工作人员告诉记者,江苏省高等教育自学考试考场规则

第一条明确规定:“考生在考前二十分钟持本人的‘居民身份证’‘准考证’和‘考试通知书’进入考场,不得借故在考点禁区内停留。证件不符或不全者不得入场。”一位负责在现场维持秩序的民警称,身份证的有效期过了就属于无效证件了,必须重新办理。

现场监考的工作人员称,这十几位考生因为身份证过期而没能进入考场考试,他们也觉得很可惜,可是规定毕竟是规定,他们已将此情况反映给上级主管部门。

现代快报提醒大家,对自己手中持有的各种证件,要注意其有效期限,在到期之前更换新的证件,为自己免除各种麻烦。

便民服务 贴心到家

24小时服务热线 96060

网络预约有优惠: www.wonengw.com

生活管家 ❤十分钟内回复 ❤约定时间上门 ❤现场回访反馈 ❤凭回执单保修 ❤企业助理

一站式服务 随叫随到 媒体监督 全城覆盖

家电维修

彩电维修、液晶维修、冰箱维修、冰柜维修、空调维修 空调移机、空调充氟、中央空调维修、DVD、音响、洗衣机、电/燃气/太阳能热水器、微波炉、消毒柜、电饭煲维修、家电以旧换新、台式电脑硬件维修、台式电脑系统安装、笔记本硬件维修、笔记本系统安装、显示器维修、传真机维修、激光打印机维修、一体机维修、现场硒鼓加粉、复印机维修、手机维修

家政服务

家庭保洁、开荒保洁、厂房/外墙清洁、管道疏通、水工、电工、钟点工、保姆、饮水机、灶具维修清洗、油烟机维修清洗、卫生间清洁、厨房清洁、地毯清洁、沙发清洗、窗帘清洗、管道改造、屋面防水、空调深度清洗 洗衣机清洗 纱窗安装

特色服务

马桶节水、开/换/修锁、搬家/货运、家庭装修、室内环境检测、家装污染治理、旧家电回收、机票盒伴侣、丁勃验房、家装监理、家具拆装维修、白蚁灭杀、灭鼠灭蟑、酒后代驾、专业催乳、阳台菜园、二手车评估 汽车消费维权 新车导购 数学家教 净水器安装

精品超值二手车信息速递
尽在我能网
www.wonengw.com

空调维修、清洗、移机服务
全城专业低价
服务热线: 96060